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Τα μονοπάτια, οι διαδρομές και οι δρόμοι είναι 
βασικές δομές του ανθρώπινου τοπίου. Συνυ-

φαίνουν ετερόκλητα στοιχεία της καθημερινότη-
τας, γεφυρώνοντας την απόσταση και τα εμπόδια 
για να μας συνδέσουν μεταξύ μας. Περιγραφές 
όπως αυτή του James Weiner για τα μονοπάτια 
αποτυπώνουν τις πολύπλοκες σχέσεις μεταξύ 
χώρου, τόπου και κίνησης που αρθρώνουν μονο-
πάτια, δρόμοι, διαδρομές και φαινόμενα αντιπρο-
σωπευτικά του τοπίου της κίνησης.1

Η έρευνα του τοπίου της κίνησης έχει μεγαλύ-
τερη ιστορία στην ευρύτερη περιοχή της Μεσο-
γείου, όπου γενιές μελετητών έχουν τεκμηριώσει 
αρκετά οδικά δίκτυα σχετικά με τη Ρωμαϊκή Αυ-
τοκρατορία.2 Οι σχετικές μελέτες έχουν παρα-
δοσιακά τοπογραφικό χαρακτήρα, προσδιορίζο-
ντας διαδρομές και πλαίσια ρωμαϊκών δρόμων με 
περίπλοκες λεπτομέρειες. Τέτοιου είδους έρευνα 
είναι πιο προηγμένη στον πρώην αυτοκρατορικό 
πυρήνα και οι ερευνητές που εργάζονται στην 
Ιταλία έχουν συνθέσει αρχαιολογικά και κειμε-
νικά δεδομένα για πολλές από τις διάσημες αυ-
τοκρατορικές viae. Για τους αρχαιοελληνικούς 

δρόμους σημαντική έρευνα αρχαιολογικής τεκ-
μηρίωσης έχει γίνει για παράδειγμα στην Ιερά 
Οδό,3 συστηματική και εκτεταμένη έρευνα στη Β. 
Ελλάδα, για τον εντοπισμό νέων αρχαιολογικών 
χώρων στη θαμμένη αρχαία Εγνατία Οδό4 και 
άλλες μείζονες αρτηρίες, όχι όμως για μονοπά-
τια που διαμορφώνουν σχέσεις οργάνωσης της 
ανθρώπινης δραστηριότητας ή δίκτυα ορεινών ή 
πεδινών κοινοτήτων.

Στην προκειμένη περίπτωση ως μονοπάτια ορί-
ζονται οι στενοί μη αμαξιτοί δρόμοι κατάλληλοι 
για τη διέλευση πεζών και ζώων χωρίς περιορι-
σμό στο πλάτος και με αυξομειώσεις στην κλίση 
τους που ενδεχομένως να διαθέτουν σκαλοπάτια. 
Χωρίζονται σε διάφορες κατηγορίες με βάση τη 
χρήση τους και αποσκοπούν σε ποικίλες δραστη-
ριότητες όπως ορειβασία, πεζοπορία, ποδηλασία, 
αναψυχή, εκπαίδευση, πρόσβαση σε αξιοθέατα 
και γενικότερα συμβάλλουν στην επικοινωνία 
και τη σύνδεση του φυσικού τοπίου με το κοινό.5 
Τα ορειβατικά-πεζοπορικά μονοπάτια εξυπηρε-
τούν διάφορους σκοπούς με βάση το σημείο χά-

Το αρχαιολογικό μονοπάτι της Κυμισάλας
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ραξής τους. Έτσι, όπως υπάρχουν μονοπάτια ανα-
ψυχής για τους φυσιολάτρες, έχουν δημιουργηθεί 
αντίστοιχα και εκπαιδευτικά.6 Τα αρχαιολογικά 
μονοπάτια είναι δίκτυα που αποκαλύπτουν την 
επέκταση της ανθρώπινης δραστηριότητας στον 
χώρο κατά το παρελθόν και εγγενώς περιέχουν 
στοιχεία για τη διαμόρφωση γεωχωρικών δεδο-
μένων.

Η ΧΩΡΙΚΉ ΟΡΓΆΝΩΣΗ 
ΤΗΣ ΑΝΘΡΏΠΙΝΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΌΤΗΤΑΣ

Είναι συχνά σκόπιμη η χωρική οργάνωση της αν-
θρώπινης δραστηριότητας από την άποψη των 
αρχαίων τοποθεσιών και των σχέσεων μεταξύ 
τους. Για παράδειγμα, η διακίνηση εμπορευμάτων 
μεταξύ οικισμών ή η διαλειτουργικότητα μεταξύ 
οχυρών. Υφίστανται διάφορα εργαλεία ανάλυσης 
δικτύου, που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για 
τη μελέτη τέτοιων σχέσεων. Υπάρχουν, επίσης, 
τεχνικές για την πρόβλεψη των πιθανών σημείων 
μιας άγνωστης διαδρομής μεταξύ τοποθεσιών, 
καθώς και της ροής του νερού και των λεκανών 
απορροής.7

Τα αρχαιολογικά μονοπάτια θεωρούνται με-
λετημένες, συγκεκριμένες και προτεινόμενες 
διαδρομές, που στόχο έχουν τη σύνδεση τόπων 
ειδικού ιστορικού ενδιαφέροντος, καθώς συμ-
βάλλουν στην ανάδειξη της υπαίθρου, της πο-
λιτιστικής κληρονομιάς και της παράδοσης της 
ιστορίας, συντείνοντας έτσι στην εκπαίδευση 
και στην εκμάθηση του χώρου.8 Η χάραξη και η 
συντήρησή τους πρέπει να πραγματοποιείται με 
τέτοιο τρόπο, ώστε να είναι όσο το δυνατόν προ-
σβάσιμες διαδρομές με άνεση για τους επισκέ-
πτες, να επιτυγχάνουν τον αρχικό σκοπό τους και 
φυσικά κατά τη δημιουργία τους να αποφευχθεί 
η οποιαδήποτε παρέμβαση και όχληση στα μνη-
μεία και στον αρχαιολογικό χώρο γενικότερα. 9 
Η αξιολόγηση των μονοπατιών ως τόπων σε αρ-

χαιολογικό πλαίσιο ενισχύεται από την εξέταση 
των δύο σχετικών εννοιών της σήμανσης και της 
χάραξης. Η σήμανση των τοπίων γίνεται τόσο 
ως ακούσιο αποτέλεσμα των ανθρώπων που βα-
δίζουν τα μονοπάτια στην καθημερινή τους ζωή, 
όσο και ως προϊόν συνειδητής δράσης. Με την 
πάροδο του χρόνου, το τοπίο γίνεται μια σύνθε-
τη επικάλυψη διαφόρων σημείων από διαφορετι-
κές εποχές, που έχουν επικαλυφθεί, τροποποιηθεί 
ακόμη και διαγραφεί κατά το παρελθόν.10

Το μονοπάτι είναι δυναμικό περιβάλλον, που 
ασκεί τη δική του ενεργή επιρροή στους περι-
πατητές και στους επισκέπτες. Είναι ένα είδος 
διασύνδεσης ανάμεσα στο ανθρώπινο κίνητρο 
και τη φυσική τάξη του μονοπατιού, που ενσω-
ματώνεται από την ιστοριοποιημένη τοπογραφία 
και αποτελεί ευρέως χρησιμοποιούμενη διαπολι-
τισμική στρατηγική.11 Η χάραξη του μονοπατιού, 
δηλαδή η υλοποίησή του, όπως διατυπώνεται 
στη σχετική βιβλιογραφία, ασχολείται άμεσα με 
τη σχέση ανάμεσα στην ιδεολογία και στην υλι-
κή κουλτούρα, κρίσιμο στοιχείο της οποίας είναι 
το τοπίο. Μέσα από την κατασκευή δρόμων, μο-
νοπατιών, μνημείων και συναφών χαρακτηρι-
στικών, οι αντιλήψεις για τον χώρο μπορούν να 
διαμορφωθούν για να τονίσουν συγκεκριμένες 
κοινωνικές και πολιτισμικές σχέσεις, συνδέοντας 
έτσι τους εννοιολογικούς με τους φυσικούς κό-
σμους.12

Οι αρχαιολογικοί χώροι και το αρχείο που πα-
ράγουν, αποτελούν κοιτίδες πληροφοριών για 
την ανθρώπινη εξέλιξη στους προϊστορικούς 
και τους ιστορικούς χρόνους.13 μεταδίδουν γνώ-
ση και δημιουργούν ένα αίσθημα συνέχειας και 
διαχρονικότητας. Τα μονοπάτια ή αλλιώς το-
πία κίνησης, αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι 
στην προβολή και ανάδειξη των αρχαιολογικών 
χώρων. Διασυνδέουν το ανθρώπινο κίνητρο και 
τη φυσική τάξη των μονοπατιών, που ενσωμα-
τώνεται από την ιστοριοποιημένη τοπογραφία 
του αρχαιολογικού χώρου και αποτελούν ευρέως 

[ Μ.Ι. ΣΤΕΦΑΝΆΚΗΣ, Δ. ΣΟΥΡΑΣΉ, Κ. ΚΑΛΟΓΕΡΌΠΟΥΛΟΣ, Ι. ΓΛΥΜΉΣ, Ε. ΧΑΤΖΗΙΩΆΝΝΟΥ ]

6. ΦΕΚ Β΄ 206/30.01.2017, 1603.
7. Conolly and Lake 2006.
8. Μπάρδας 2018, 27.
9. ΦΕΚ Β΄ 206/30.01.2017, 1606-1607.

10. Aston and Rowley 1974, 14.
11. Ashmore 2004, 104· Grove and Gillespie 1992, 18.
12. Demarrais et al. 1996, 19.
13. Tryon et al. 2010, 378.
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χρησιμοποιούμενη διαπολιτισμική στρατηγική.14 
Απαραίτητη προϋπόθεση για τη σωστή λειτουρ-
γία των μονοπατιών, είναι η τοποθέτηση πινα-
κίδων σήμανσης. Η τοποθέτηση πρέπει να είναι 
επαρκής, κατατοπιστική και αμφίδρομη στον 
χώρο, παρέχοντας τις βασικές πληροφορίες του 
τόπου, δημιουργώντας έτσι αίσθημα ασφάλειας 
στους επισκέπτες σε ό,τι αφορά στον προσανα-
τολισμό τους,15 επιτρέποντας τους παράλληλα να 
προγραμματίσουν τη διαδρομή.

Τα τοπία της κίνησης ενσωματώνουν έτσι πολ-
λαπλούς τρόπους μετακίνησης, ο καθένας με 
ξεχωριστή δομή, σημασία και συσχετισμούς. Η 
αναζήτηση αυτών των διαφορετικών σύγχρονων 
χαρακτηριστικών, μάς οδηγεί στην κατανόηση 
του τρόπου με τον οποίο τα τοπία στο σύνολό 
τους είναι δομημένα με πρακτική και πρόθεση, 
αντιπροσωπεύοντας πολλαπλές ‒και ίσως, αντι-
κρουόμενες‒ αφηγήσεις, όπως έχει γίνει με διά-
φορους άλλους τύπους αρχαιολογικών τοπίων.16 

Η ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΛΟΓΊΑ ΤΩΝ ΑΡΧΑΊΩΝ ΔΡΌΜΩΝ

Μπορούμε να αντιμετωπίσουμε τη σχέση με-
ταξύ μονοπατιών και τόπου ξεκινώντας με την 
ιδέα ότι η μετακίνηση μέσα σε ένα τοπίο είναι 
μια διαδικασία δέσμευσης. Καθώς τα ορόσημα 
της τοπογραφίας και του δομημένου περιβάλ-
λοντος έρχονται στο προσκήνιο, ο ταξιδιώτης 
επιβεβαιώνει τις σχέσεις με αυτά τα ορόσημα και 
τους όποιους συσχετισμούς έρχονται μαζί τους. 
Το ταξίδι στο μονοπάτι είναι ένα γεωγραφικό και 
κοινωνικό φαινόμενο, που συνδέεται στενά με τις 
γνωστικές αντιλήψεις του τοπίου, τη σχέση των 
κοινωνικών χώρων με τους φυσικούς τόπους και 
τις κοινωνικοπολιτισμικές απαιτήσεις για κινητι-
κότητα.17 Ο Tilley (1994, 2004) παρέχει μια συν-
θετική προσέγγιση, που δίνει έμφαση στις φαινο-
μενολογικές πτυχές του τοπίου, συμπεριλαμβα-

νομένων των ενεργών ή βιωματικών διαστάσεων. 
Αυτό περιλαμβάνει δυναμικές κοινωνιολογικές 
διαδικασίες, όπως η διαμεσολάβηση (agency) και 
η πράξη, οι οποίες συνδέουν τον ταξιδευτή ως 
διαμεσολαβητή, το γεγονός του ταξιδιού και τον 
τόπο με ιδεολογικά και γνωστικά συστήματα.

Ο Tilley ορίζει το τοπίο ως «μια σειρά από επώ-
νυμες τοποθεσίες, ένα σύνολο σχεσιακών τόπων 
που συνδέονται με μονοπάτια, κινήσεις και αφη-
γήσεις. Είναι μια ‘φυσική’ τοπογραφία που συν-
δέεται αντιληπτικά με την ύπαρξη του ταξιδευτή 
στον κοινωνικό χώρο».18 Ο κοινωνικός χώρος –η 
ιστορία, η παραγωγή και η χειραγώγησή του– εί-
ναι ένα σημαντικό θέμα στην κριτική γεωγρα-
φία. Εάν τα τοπία αποτελούνται από σχεσιακούς 
τόπους (που σχεδιάστηκαν από τον Tilley ως 
συστοιχίες κοινωνικά συγκροτημένων χώρων), 
τότε είναι λογικό να υποθέσουμε ότι οι κοινω-
νικοί χώροι μπορούν να ανακατασκευαστούν 
αρχαιολογικά μέσω μιας μελέτης των συστημά-
των μονοπατιών, ιδιαίτερα όταν τα μονοπάτια, 
ως περιφερειακά εκτεταμένα μέρη, υπερβαίνουν 
κοινωνικούς χώρους ή εδαφικά όρια. Προκειμέ-
νου να γίνει κάτι τέτοιο, ωστόσο, απαιτείται η δι-
ακρίβωση της σχέσης της αρχαίας τοπογραφίας 
με συγκεκριμένα αρχαιολογικά μονοπάτια.

Το συγκεκριμένο έργο, συντήρηση υφισταμέ-
νων και διάνοιξη νέων μονοπατιών στον αρχαι-
ολογικό χώρο της Κυμισάλας, στο πλαίσιο των 
δράσεων της Αρχαιολογικής Έρευνας Κυμισάλας 
(Α.Ε.Κ.)19, που παρουσιάζεται παρακάτω, επιδι-
ώκει να εξετάσει τη σχέση των αρχαιογραφικών 
δεδομένων με τα αρχαιολογικά μονοπάτια που 
έχουν εντοπιστεί, ειδικότερα με το μονοπάτι που 
συνδέει την ακρόπολη του αρχαίου δήμου και 
την νεκρόπολη στη δυτική κλιτύ του λόφου του 
Aγίου Φωκά.

ΤΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΌ ΜΟΝΟΠΆΤΙ ΤΗΣ ΚΥΜΙΣΆΛΑΣ

14. Ashmore 2004, 104.
15. Verhagen et al. 2019, 224-225.
16. Βλ., για παράδειγμα, Upton 1990.
17. Darling, Ravesloot and Waters 2004, 283· Kelly 1992 44-

49· Urry 2000, 3.

18. Tilley 1994, 34.
19. Για την Αρχαιολογική Έρευνα Κυμισάλας και τα αποτε-

λέσματά της μέχρι σήμερα βλ. ενδεικτικά Stefanakis (υπό έκδο-
ση)· Στεφανάκης και Καλογερόπουλος 2021· Stefanakis 2019· 
Stefanakis 2017a· Στεφανάκης 2017· Stefanakis 2015· Stefanakis 
et al. 2015· Στεφανάκης και Πατσιαδά 2009-2011· Στεφανάκης 
2009.
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ΤΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΌ ΜΟΝΟΠΆΤΙ 
ΤΗΣ ΚΥΜΙΣΆΛΑΣ

Στο πλαίσιο της Προγραμματικής Σύμβασης 
«Ανάδειξη της Αρχαίας Ακρόπολης του Αγίου 
Φωκά και Διασύνδεσή με την Νεκρόπολη της Κυ-
μισάλας», ανάμεσα στο Πανεπιστήμιο Αιγαίου, 
το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού και την 
Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου, περιλαμβάνονταν 
εργασίες πεδίου και ακαδημαϊκή έρευνα στον αρ-
χαιολογικό χώρο της Κυμισάλας, ανάμεσά τους 
η συντήρηση και διαμόρφωση περιπατητικού μο-
νοπατιού για την περιήγηση στις αρχαιολογικές 
θέσεις της περιοχής (ανασκαφικοί τομείς V, IΙ και 
Ι) (εικ. 1) και τον ευπρεπισμό της νεκρόπολης στη 
θέση Σκαλί.20

Οι εργασίες που ξεκίνησαν στις 9 Μαΐου 2022 
και ολοκληρώθηκαν στις 11 Ιουλίου 2022, υλο-
ποιήθηκαν σε τρείς επιμέρους φάσεις. Η πρώ-
τη φάση περιλάμβανε τις εργασίες συντήρησης 
και διαμόρφωσης του μονοπατιού από τη θέση 
Μαρμαρούνια έως τη θέση Άγιος Φωκάς, μήκους 
χιλίων (1100) περίπου μέτρων, με διάρκεια 30 
ημέρες, η δεύτερη φάση περιλάμβανε τις εργα-
σίες συντήρησης και διαμόρφωσης του μονοπα-
τιού από τη θέση Άγιος Φωκάς έως τη θέση Σκαλί 
(νεκρόπολη Κυμισάλας), μήκους περίπου τρια-
κοσίων πενήντα μέτρων (350) και με διάρκεια 25 
ημέρες και τέλος, η τρίτη φάση περιλάμβανε τις 
εργασίες συντήρησης του αρχαιολογικού χώρου 
της νεκρόπολης της Κυμισάλας (θέση Σκαλί) και 
των προσβάσεών της με διάρκεια 5 ημέρες.

Όλες οι εργασίες που αφορούσαν στη διαμόρ-
φωση και ανάδειξη του μονοπατιού διεξήχθησαν 
χειρωνακτικά και εκτελέστηκαν με φειδώ και 
προσοχή, ώστε να μην διαταραχθεί το φυσικό 
τοπίο και να αποφευχθεί η οποιαδήποτε παρέμ-
βαση και όχληση στα μνημεία και τον αρχαιολο-
γικό χώρο. Το μονοπάτι διαμορφώθηκε με την 

απελευθέρωση της όδευσης από καταπίπτοντα 
και παρασυρόμενα υλικά, όπως κορμούς και 
κλαδιά δέντρων, μικρούς και μεγάλους λίθους, 
σωρούς χωμάτων, καθώς και με την αποψίλω-
ση της χαμηλής βλάστησης αυστηρώς και μόνο 
στο πλαίσιο του εύρους του μονοπατιού και 
χωρίς να γίνει χρήση μηχανικών μέσων για την 
αποξήλωση και ισοπέδωση του φυσικού βράχου. 
Αργοί λίθοι μεσαίου μεγέθους οριοθέτησαν το 
προβλεπόμενο από τη μελέτη πλάτος του μο-
νοπατιού, που δεν ξεπερνά τα 2.00 μ., και είναι 
ικανό για τη ταυτόχρονη διέλευση δύο ατόμων ή 
για την μεταφορά φορείου με τραυματία (εικ. 2).

Η πρώτη φάση διάνοιξης-διαμόρφωσης του 
μονοπατιού άρχισε από τους νοτιοδυτικούς πρό-
ποδες του λόφου Μαρμαρούνια. Το μονοπάτι δι-
ασχίζει τη δυτική πλαγιά του λόφου και στη βό-
ρεια άκρη της κορυφογραμμής διακλαδίζεται για 
50 μέτρα προς τα δυτικά, κατευθυνόμενο προς 
τον περίβολο με βωμό στο εσωτερικό του. Στη 
συνέχεια κατηφορίζει την απότομη βόρεια κλιτύ 
του λόφου των Μαρμαρουνίων κατευθυνόμενο 
προς το διάσελο ανάμεσα στους λόφους Μαρμα-
ρούνια και Αγ. Φωκά. Πρόκειται για το δυσκολό-
τερο τμήμα του λόγω της έντονης και βραχώδους 
κατωφέρειας του λόφου, για μήκος περίπου 80 
μέτρα (εικ. 3). Το μονοπάτι συνεχίζει στο επίπεδο 
διάσελο, περνώντας δίπλα από τον χώρο με τον 
μεγάλο, λαξευτό στο βράχο, βωμό και τις βάσεις 
στηλών. Κατόπιν ανηφορίζει προς τη νότια κλιτύ 
του λόφου του Αγίου Φωκά, περνώντας ανάμεσα 
από αρχιτεκτονικά κατάλοιπα και αναλημματι-
κούς τοίχους, για να φθάσει στο καλά διατηρη-
μένο δυτικό τμήμα του οχυρωματικού περιβόλου 
της ακρόπολης με την χαρακτηριστική ξεστή δι-
ακόσμηση. Στο βόρειο άκρο του συγκεκριμένου 
τμήματος του περιβόλου δημιουργήθηκαν λίγες 
βαθμίδες (εικ. 4), προκειμένου να συνεχιστεί το 
μονοπάτι στο εσωτερικό της ακρόπολης για πε-
ρίπου 200 ακόμη μέτρα με προορισμό τον ελλη-
νιστικό ναό. Ωστόσο, η πρόσβαση δια μέσου του 
τείχους θεωρείται προσωρινή, δεδομένου ότι δεν 
έχει αποκαλυφθεί ακόμη κάποια πύλη εισόδου 
στην ακρόπολης.

Η δεύτερη φάση του έργου αφορούσε τις 
εργασίες διαμόρφωσης του μονοπατιού από τη 

[ Μ.Ι. ΣΤΕΦΑΝΆΚΗΣ, Δ. ΣΟΥΡΑΣΉ, Κ. ΚΑΛΟΓΕΡΌΠΟΥΛΟΣ, Ι. ΓΛΥΜΉΣ, Ε. ΧΑΤΖΗΙΩΆΝΝΟΥ ]

20. ΑΔΑ: 6ΗΩΚ7ΛΞ-7ΜΒ, 09/07/2018. Οι εργασίες εγκρί-
θηκαν με την υπ. αρ. ΥΠ.ΠΟ.Α./ ΓΔΑΠΚ/ΔΙΠΚ/ΔΙΠΚΑ/ΤΑΧ/
Φ20/99734/59957/617/2465/9.5.2014 Απόφαση του Υπουργεί-
ου Πολιτισμού και Αθλητισμού. Η υλοποίηση τους ανατέθηκε 
στον εργολάβο κ. Νικόλαο Μπαρτατίλα, και την ομάδα του, 
υπό την επίβλεψη της αρχαιολόγου Διονυσίας Σουρασή και 
του αρχιτέκτονα μηχανικού Ιωάννη Γλυμή.
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Εικ. 1. Τοπογραφικό διάγραμμα με τους τομείς έρευνας 
(εικόνα Α.Ε.Κ.).

Εικ. 2. To μονοπάτι με ομάδα επι-
σκεπτών (φωτό Α.Ε.Κ.).

Εικ. 4. Αναβαθμοί στο βόρειο άκρο του οχυρωματικού 
περιβόλου (φωτό Α.Ε.Κ.).

θέση Άγιος Φωκάς έως τη θέση Σκαλί. Από τον 
οχυρωματικό περίβολο το μονοπάτι κατηφορίζει 
οφιοειδώς τη δυτική, πυκνά δασωμένη, κλιτύ του 
Αγίου Φωκά (εικ. 5) με κατεύθυνση τη νεκρόπολη 

της Κυμισάλας. Σε τρία σημεία όπου εντοπίστη-
καν ίχνη αρχαίων οδών, έγινε ιδιαίτερη διαμόρ-
φωση, ώστε να αναδειχτούν. Στα μέσα της κλι
τύος το μονοπάτι διέρχεται από τον χώρο του 

Εικ. 3. Το κατωφερές τμήμα του μονοπατιού στη β. κλιτύ 
του λόφου Μαρμαρούνια.
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[ Μ.Ι. ΣΤΕΦΑΝΆΚΗΣ, Δ. ΣΟΥΡΑΣΉ, Κ. ΚΑΛΟΓΕΡΌΠΟΥΛΟΣ, Ι. ΓΛΥΜΉΣ, Ε. ΧΑΤΖΗΙΩΆΝΝΟΥ ]

Εικ. 6. Η κατάληξη του μονοπατιού νοτιοανατολικά της 
νεκρόπολης (φωτό Α.Ε.Κ.).

Εικ. 7. Το αρχαιολογικό μονοπάτι Κυμισάλας: διαδρομή και αρχαιολογικές θέσεις (εικόνα Α.Ε.Κ.).

Εικ. 5. Η διαδρομή προς τη δυτική, πυκνά δασωμένη, 
κλιτύ του Αγίου Φωκά (φωτό Α.Ε.Κ.).
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αρχαίου λατομείου του γκρίζου ασβεστόλιθου, 
από τον οποίο είναι κατασκευασμένα τα ταφικά 
βάθρα της νεκρόπολης και πιθανότατα τμήματα 
του τείχους της ακρόπολης. Μετά το λατομείο το 
μονοπάτι κατευθύνεται προς τους πρόποδες του 
λόφου του Αγίου Φωκά, παρακολουθεί για μια 
απόσταση 100 περίπου μέτρων το νοτιοανατολι-
κό όριο της νεκρόπολης και καταλήγει στο νότιο 
άκρο της.

Η τρίτη φάση του έργου περιλάμβανε τις ερ-
γασίες καθαρισμού/απομάκρυνσης μπάζων, δη-
μιουργίας προσβάσεων και συντήρησης στην 
αρχαιολογική θέση Σκαλί της νεκρόπολης της 
Κυμισάλας (ανασκαφικός τομέας Ι). Οι εργασίες 
πραγματοποιήθηκαν τόσο χειρωνακτικά, όσο και 
με την ήπια υποστήριξη χωματουργικών μηχα-
νημάτων τύπου JCB και BOBCAT. Σκοπός ήταν 
η αποχωμάτωση και η μεταφορά μπαζών από τις 
ανασκαφές μακριά από τον αρχαιολογικό χώρο, ο 
καθαρισμός/συντήρηση του δασικού δρόμου που 
περιτρέχει την νεκρόπολη στη θέση Σκαλί από τα 
ΒΔ προς τα ΝΔ και ΝΑ.

Με τη χρήση μηχανήματος JCB απομακρύνθη-
κε πολύ μεγάλος όγκος χωμάτων που βρίσκονταν 
συγκεντρωμένα στο δυτικό όριο της θέσης Σκα-
λί, σε επαφή με την ζώνη πυροπροστασίας, και 
ήταν αποτέλεσμα των ανασκαφικών δραστηριο-
τήτων στη θέση από τον 19ο αιώνα μέχρι και το 

2022.21 Με μηχάνημα ΒΟΒCAT απομακρύνθηκαν 
μικρότεροι σωροί χωμάτων σωρευμένοι ανάμεσα 
στους τάφους. Οι συγκεκριμένοι σωροί προήλ-
θαν μάλλον από αρχαιοκαπηλικές και «ανασκα-
φικές» δραστηριότητες του 19ου και του πρώιμου 
20ού αι. Τα χώματα μεταφέρθηκαν στο κατωφε-
ρές άκρο της ζώνης πυροπροστασίας και απλώ-
θηκαν σε όλο το εύρος της. Το αποτέλεσμα ήταν 
να ενοποιηθεί η νεκρόπολη, να απελευθερωθεί η 
θέα από τη ζώνη πυροπροστασίας προς τη νεκρό-
πολη και να διευκολυνθεί στο μέλλον η διερεύνη-
ση των τάφων στο δυτικό όριο της θέσης.

Μετά την απομάκρυνση των μπάζων καθαρί-
στηκε και συντηρήθηκε ο δασικός δρόμος που 
περιτρέχει τη νεκρόπολη στο δυτικό και νότιο 
όριό της, με κατεύθυνση ανατολική προς το δι-
άσελο του Αγίου Φωκά, σε μήκος περίπου 500 μ. 
Στο ανατολικό πέρας του δασικού δρόμου βρί-
σκεται ένα πρόσφατα ανεσκαμμένο (2022) ταφι-
κό μνημείο, μια θέση που υποδηλώνει προέκταση 
της νεκρόπολης προς τα ΝΑ.

Τέλος διαμορφώθηκε και η είσοδος στον αρχαι-
ολογικό χώρο της νεκρόπολης στη θέση Σκαλί 
στο ανατολικό άκρο της θέσης (εικ. 6), όπου κα-
ταλήγει το περιπατητικό μονοπάτι, το οποίο κα-

ΤΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΌ ΜΟΝΟΠΆΤΙ ΤΗΣ ΚΥΜΙΣΆΛΑΣ

Εικ. 8. Διπλή αρχαιολογική σήμανση: προς Ακρόπολη 
και προς Νεκρόπολη (φωτό Α.Ε.Κ.).

21. Για μια σύντομη ιστορία της έρευνας στην Κυμισάλα βλ. 
Στεφανάκης και Πατσιαδά 2009-2011, 67-70· Stefanakis 2017b.

Εικ. 9. Αεροφωτογραφία της αρχαιολογικής θέσης Μαρ-
μαρούνια (φωτό Βαγγέλης Χατζηκέλης).
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τεβαίνει από την ακρόπολη και το λατομείο και 
συμβάλει στον περιφερειακό δασικό δρόμο.

Με την ολοκλήρωση της διαμόρφωσης του 
περιπατητικού μονοπατιού από τα Μαρμαρού-
νια έως και το λεκανοπέδιο της Κυμισάλας έγι-
νε δυνατή η διασύνδεση σημαντικών αρχαιολο-
γικών θέσεων του Δήμου των Κυμισαλέων (εικ. 
7) και ειδικότερα των θέσεων «Μαρμαρούνια», 
«περίβολος με βωμό», «χώρος με λαξευτό βωμό 
και βάθρα», «ακρόπολη Αγίου Φωκά/τείχη ακρό-
πολης», «ελληνιστικός ναός ακρόπολης», «λα-
τομείο», «ελληνιστική νεκρόπολη Κυμισάλας». 
Δημιουργήθηκε έτσι μια ήπια διαδρομή βαθμού 
δυσκολίας 1-2, η οποία καθιστά δυνατή την επί-
σκεψη της μέχρι πρότινος δύσβατης περιοχής. 
Επιπροσθέτως, αποτελεί πλέον σημαντική όδευ-
ση για τις ανάγκες της Δασικής Υπηρεσίας, της 
Πυροσβεστικής Υπηρεσίας και των Εθελοντικών 
Ομάδων Διασωστών σε αυτό το τμήμα του δά-
σους της Κυμισάλας, ενώ εκ των πραγμάτων λει-
τουργεί και ως ζώνη ανάσχεσης της έρπουσας ή 
πυρκαγιάς επιφανείας, η οποία αποτελεί μια από 
τις εξαιρετικά σοβαρές και δύσκολες στην αντι-
μετώπισή τους πυρκαγιές.

Καθώς η τοποθέτηση πινακίδων σήμανσης εί-
ναι απαραίτητη προϋπόθεση για τη σωστή λει-
τουργία των μονοπατιών, ακολούθησε η σηματο-
δότηση του μονοπατιού, ώστε να παρέχονται οι 
βασικές πληροφορίες του τόπου και της όδευσης 
στον επισκέπτη και δίνοντας ταυτότητα στον 
χώρο (εικ. 8).

ΔΙΑΣΥΝΔΕΔΕΜΈΝΕΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΈΣ ΘΈΣΕΙΣ 
ΤΟΥ ΔΉΜΟΥ ΤΩΝ ΚΥΜΙΣΑΛΈΩΝ

Μαρμαρούνια
Τα Μαρμαρούνια (εικ. 9), απ’ όπου ξεκινά το αρ-
χαιολογικό μονοπάτι, είναι ένας χαμηλός λόφος, 
νότια της ακρόπολης του Αγίου Φωκά, ο οποίος 
φαίνεται να φιλοξενεί μνημειώδη κτήρια, κατα-
σκευασμένα από μεγάλους ορθογώνιους λίθους, 
μερικοί εκ των οποίων κοσμούνται με κυμάτια.22 
Άλλοι τοίχοι, πολυγωνικής τοιχοδομίας, σώζο-
νται επίσης στους δυτικούς πρόποδες του λόφου, 
από όπου διερχόταν πιθανότατα η αρχαία οδός.23 
Η ανατολική και το ανώτερο τμήμα της δυτικής 
κλιτύος του λόφου καλύπτονται επίσης από κα-
τάλοιπα κτηρίων, τα οποία πιθανότατα συγκρο-

[ Μ.Ι. ΣΤΕΦΑΝΆΚΗΣ, Δ. ΣΟΥΡΑΣΉ, Κ. ΚΑΛΟΓΕΡΌΠΟΥΛΟΣ, Ι. ΓΛΥΜΉΣ, Ε. ΧΑΤΖΗΙΩΆΝΝΟΥ ]

Εικ. 10. Διάσελο Μαρμαρουνιών-Αγίου Φωκά χώρος 
βωμού (φωτό Βαγγέλης Χατζηκέλης).

Εικ. 11. Διέλευση μονοπατιού στη νότια κλιτύ του Αγίου 
Φωκά (φωτό Α.Ε.Κ.).

22. Στεφανάκης και Πατσιαδά 2009- 2011, 87-88· Stefanakis 
et al. 2015, 263· Stefanakis 2015, 49· Stefanakis 2017c, 11-12.

23. Maiuri 1928, 83-84· Inglieri 1936, 53.
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τούσαν δύο διακριτούς οικισμούς, εκατέρωθεν 
των μνημειακών κατασκευών. Πιθανά ίχνη αρ-
χαίας οδού παρατηρήθηκαν και στη βόρειοδυτι-
κή κλιτύ του λόφου, τα οποία οδηγούν σε περίβο-
λο στο βόρειο άκρο του λόφου με τοίχους πολυ-
γωνικής τοιχοδομίας και είσοδο στην ανατολική 
στενή πλευρά. Η ύπαρξη μεγάλου κυλινδρικού 
βωμού στο εσωτερικό του περιβόλου ίσως κατα-
δεικνύει τον ιερό χαρακτήρα του χώρου.24 

Διάσελο Μαρμαρουνιών-Αγίου Φωκά
Στο διάσελο ανάμεσα στους λόφους Μαρμαρού-
νια και Άγιος Φωκάς εντοπίστηκε κατά τη διά-
νοιξη του μονοπατιού ένα ακόμη τμήμα ελαιοπι-
εστηρίου, γεγονός που ανεβάζει τον αριθμό των 
ελαιοπιεστηρίων στην συγκεκριμένη περιοχή 
στα τρία25 και στην ευρύτερη περιοχή στα πέντε, 

καταδεικνύοντας σαφώς τη σημαντικότητα της 
καλλιέργεια της ελιάς στην περιοχή κατά την αρ-
χαιότητα.

Στο πλάτωμα του διάσελου που ενώνει τον 
λόφο Μαρμαρούνια με τον λόφο του Αγίου Φω
κά, έχει εντοπιστεί μεγάλη λαξευτή βαθμιδωτή 
ορθογώνια κατασκευή με δύο κοιλότητες στην 
άνω πλευρά της. Είναι εν μέρει κτιστή και εν 
μέρει λαξευτή στον βράχο. Λαξευτές βαθμίδες 
υπάρχουν στη δυτική στενή της πλευρά, ενώ 
στην ίδια πλευρά, στην άνω οριζόντια επιφά-
νεια της κατασκευής, υπάρχει κυκλική κοιλότη-
τα. Σύμφωνα με τον Ιταλό αρχαιολόγο Pernier 
πρόκειται για μεγάλο υπαίθριο βωμό.26 Γύρω από 
την κατασκευή, υπάρχουν διάσπαρτες τέσσερις 

ΤΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΌ ΜΟΝΟΠΆΤΙ ΤΗΣ ΚΥΜΙΣΆΛΑΣ

24. Στεφανάκης και Πατσιαδά 2009-2011, 88· Stefanakis 
2017c, 12.

25. Βορειοδυτικότερα, σώζεται ένα ακόμη τμήμα ελαιοπιε-

Εικ. 12. Αεροφωτογραφία του οχυρωματικού περιβόλου της ακρόπολης από δυτικά (φωτο Βαγγέλης Χατζηκέλης).

στηρίου, ενώ ένα τρίτο είναι ορατό νοτιοδυτικά, τα οποία είχαν 
εντοπιστεί κατά τη διάρκεια περιοδείας κατά το έτος 2017.

26. Pernier 1914, 237, εικ. 22. Επίσης, Biliotti et Cottret 1881, 
88· Maiuri 1916, 289· Inglieri 1936, 53· Στεφανάκης και Πα-
τσιαδά 2009- 2011, 88· Stefanakis 2017c, 12.
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ορθογώνιες βάσεις στηλών, οι οποίες εδράζο-
νταν πιθανώς πάνω στην κατασκευή, καθώς και 
πλήθος διάσπαρτων λίθων περιμετρικά του χώ-
ρου. Κατά τη διέλευση του μονοπατιού από τον 
χώρο πραγματοποιήθηκε επιφανειακός καθα-
ρισμός της θέσης (εικ. 10) και αποτύπωση των 
υπαρχόντων καταλοίπων.

Ακρόπολη Αγίου Φωκά
Επίκεντρο των αρχαιοτήτων στη ευρύτερη πε-
ριοχή της Κυμισάλας είναι η κορυφή του λόφου 
του Αγίου Φωκά (ανασκαφικός Τομέας ΙΙ), όπου 
βρίσκεται η ακρόπολη των Κυμισαλέων. Καθ’ όλη 
τη διάρκεια της διάνοιξης και διαμόρφωσης του 
μονοπατιού από τη θέση Μαρμαρούνια μέχρι την 
κορυφή της ακρόπολης του Αγίου Φωκά παρα-
τηρείται κεραμική με ιδιαίτερη συγκέντρωση και 
πυκνότητα στη νότια και δυτική κλιτύ του λόφου 
του Αγίου Φωκά, καθώς και στο τμήμα του μονο-
πατιού που οδηγεί από την οχύρωση της δυτικής 
κλιτύος μέχρι τον ελληνιστικό ναό. Η κεραμική 
είναι εμφανώς κλασική/ελληνιστική, ενώ δεν 
λείπουν και υστερότερα όστρακα. Στο μέσον πε-
ρίπου της νότιας κλιτύος του λόφου του Αγίου 
Φωκά σώζεται η θεμελίωση τετράγωνου κτιρίου, 
πάνω από το οποίο διέρχεται το περιπατητικό μο-
νοπάτι (εικ. 11).

Το μονοπάτι οδηγεί από τη νότια κλιτύ στη δυ-
τική κλιτύ του λόφου του Αγίου Φωκά και φτάνει 
μέχρι το καλά διατηρημένο τμήμα του οχυρωμα-

τικού περιβόλου της ακρόπολης (εικ. 12). Το κε-
ντρικό τμήμα του, σε μήκος περίπου 18 μ., παρου-
σιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, καθώς η δόμησή του 
διαφοροποιείται σημαντικά από εκείνη του υπο-
λοίπου. Το κατώτερο τμήμα του είναι κτισμένο 
σύμφωνα με το «πολυγωνικό σύστημα» δόμησης, 
με μεγάλους λίθους, ενώ το ανώτερο τμήμα είναι 
δομημένο με το λεγόμενο «ακανόνιστο ορθογώ-
νιο σύστημα», με τους λίθους του να φέρουν μεν 

[ Μ.Ι. ΣΤΕΦΑΝΆΚΗΣ, Δ. ΣΟΥΡΑΣΉ, Κ. ΚΑΛΟΓΕΡΌΠΟΥΛΟΣ, Ι. ΓΛΥΜΉΣ, Ε. ΧΑΤΖΗΙΩΆΝΝΟΥ ]

27. Για το τείχος αναλυτικότερα βλ. Στεφανάκης και Πατσια-
δά 2009- 2011, 74-75, εικ. 14-16· Stefanakis et al. 2015, 265-
266· Stefanakis 2015, 53-55· Stefanakis 2017c, 11· Στεφανάκης 
2017, 569.

Εικ. 13. Αεροφωτογραφία της κορυφής του Αγίου Φωκά 
με τον ελληνιστικό ναό (φωτό Βαγγέλης Χατζηκέλης).

Εικ. 14. Τρισδιάστατη αποκατάσταση ναού 
(Stamati et al. 2022, 311, fig. 15).

ορθογώνιους αρμούς, χωρίς ωστόσο να είναι ισο-
μήκεις, ενώ οι δόμοι δεν είναι ισοϋψείς. Οι δόμοι 
της ανώτερης σειράς έχουν ξεστή διακόσμηση με 
σειρές ρόμβων, διχτυωτό και σειρές τεθλασμέ-
νων γραμμών. Ο περίβολος γωνιάζει στο βόρειο 
άκρο του με δεύτερο οχυρωματικό περίβολο, κα-
τεύθυνσης Α-Δ, ο οποίος συνεχίζεται σε μεγάλο 
μήκος προς τα ανατολικά και στη συνέχεια στρέ-
φεται προς τα νότια, περιτρέχοντας και από τα 
ανατολικά την κορυφή της ακρόπολης, για να 
γυρίσει από τη νότια πλευρά και να συναντήσει 
το δυτικό τμήμα στα νοτιοδυτικά.27

Από τον περίβολο με την ξεστή διακόσμηση το 
μονοπάτι διακλαδίζεται προς τα ανατολικά, για 
να οδηγήσει στην κορυφή της ακρόπολης όπου 
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ίχνη κατακόρυφων γλυφών (εικ. 14). Στη θέση του 
σώζεται το κατώφλι της εισόδου στο σηκό, με 
εντορμίες να διατηρούνται στο νότιο άκρο του.29

Δυτική Κλιτύς Αγίου Φωκά
Το μονοπάτι από τον δυτικό οχυρωματικό περί-
βολο διακλαδίζεται και προς τα δυτικά με κατεύ-
θυνση προς τη νεκρόπολη της Κυμισάλας. Κατά 
την πορεία του διέρχεται από τρία σημεία, στα 
οποία είναι εμφανείς παλαιότερες διανοίξεις και 
διακλαδώσεις διελεύσεων. Οι δύο βρίσκονται 
στη διαδρομή από το τείχος της δυτικής κλιτύος 
προς το αρχαίο λατομείο και η τρίτη λίγο πριν τη 
νεκρόπολη, στη θέση Σκαλί. 

Λατομείο
Στο μέσον περίπου της δυτικής πλαγιάς του λό-
φου του Αγίου Φωκά και καθοδόν προς την νε-
κρόπολη της Κυμισάλας, το μονοπάτι διέρχεται 
νοτιοδυτικά του λατομείου γκρίζου ασβεστόλι-
θου (εικ. 15), το οποίο επεκτείνεται και στη βόρεια 
κλιτύ του λόφου. Πρόκειται για χώρο ο οποίος 
βρίθει αποτμημάτων και λατύπης από την επε-
ξεργασία του λαρτίου λίθου, ενώ ιδιαίτερα έντο-
να είναι τα σημάδια της λατόμησης. Πρόκειται 
μάλλον για τον κύριο χώρο από τον οποίο εξήχθη 
το υλικό για την κατασκευή των οχυρώσεων και 
των κτισμάτων της ακρόπολης, καθώς και των 
επιταφίων μνημείων της νεκρόπολης.30

Νεκρόπολη Κυμισάλας
Από το λατομείο το μονοπάτι κατηφορίζει προς 
τις δυτικές υπώρειες του λόφου του Αγίου Φωκά 
και τη νεκρόπολη της Κυμισάλας (εικ. 16). Η νε-
κρόπολη καλύπτει τους δυτικούς πρόποδες του 
λόφου του Αγίου Φωκά και ολόκληρη την ανατο-
λική πλαγιά του απέναντι λόφου της Κυμισάλας, 
καθώς και τη μεταξύ τους στενή κοιλάδα, όπου 
έχει διανοιχθεί αντιπυρική ζώνη. Σε προέκταση 

ΤΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΌ ΜΟΝΟΠΆΤΙ ΤΗΣ ΚΥΜΙΣΆΛΑΣ

Εικ. 15. Λατομείο, δυτική κλιτύ Αγίου Φωκά 
(εικόνα Α.Ε.Κ.).

Εικ. 16. Νεκρόπολη Κυμισάλας, άποψη (εικόνα Α.Ε.Κ.).

σώζονται τα κατάλοιπα του ελληνιστικού ναού 
του 3ου-2ου αι. π.Χ. (εικ. 13), αφιερωμένου σε 
άγνωστη μέχρι στιγμής θεότητα.28 O ναός σώζε-
ται μόνο στο επίπεδο της κατώτερης σειράς δό-
μων της ανωδομής του. Πρόκειται για ένα απλό 
ορθογώνιο κτίσμα (13,50×5,80 μ.) με πρόναο και 
σηκό. Ιδιαίτερο αρχιτεκτονικό χαρακτηριστικό 
αποτελούν οι ημικυκλικές απολήξεις των μακρι-
ών τοίχων του, τόσο στην πρόσοψη όσο και στον 
πίσω τοίχο, που δημιουργούνται από την έντο-
νη κύφωση των λίθων, σχηματίζοντας στις τέσ-
σερεις εξωτερικές γωνίες του κτηρίου ένα είδος 
παραστάδων ή ημικιόνων, όπως υποδηλώνουν 

29. Για τον ναό αναλυτικότερα, βλ. Στεφανάκης και Πα-
τσιαδά 2009-2011, 72-74, εικ. 8-13∙ Stefanakis et al. 2015, 265· 
Stefanakis 2015, 53· Stefanakis 2017c, 11· Στεφανάκης 2017, 
567-569· Stamati et al. 2022.

30. Στεφανάκης και Πατσιαδά 2009-2011, 76· Stefanakis 
2017c, 16· Στεφανάκης 2017, 569.28. Maiuri 1916, 291-294.
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της νεκρόπολης ανήκουν και οι τάφοι που είναι 
ορατοί στη βόρεια και βορειοδυτική πλαγιά του 
λόφου της Κυμισάλας, προς το λεκανοπέδιο του 
Βασιλικού. Για πρακτικούς λόγους της αρχαιολο-
γικής έρευνας η νεκρόπολη της Κυμισάλας έχει 
χωριστεί σε τρεις τομείς έρευνας: τομέας Ι: δυτι-
κοί πρόποδες λόφου Αγ. Φωκά· τομέας ΙΙΙ: ανατο-
λική κλιτύ λόφου Κυμισάλας· τομέας ΙV: βόρεια-
βορειοδυτική κλιτύς λόφου Κυμισάλας (εικ. 1).

Οι τάφοι είναι κατά κύριο λόγο θαλαμοει
δείς, λαξευμένοι στον φυσικό βράχο και έχουν 
προθάλαμο ή δρόμο με σκαλοπάτια και έναν ή 
σπανιότερα δύο ταφικούς θαλάμους. Διατάσ
σονται σε σειρές, κλιμακωτά στις πλαγιές των λό-
φων. Σώζονται αρκετά υπέργεια ταφικά μνημεία, 
άλλα λαξευμένα στον βράχο και άλλα κτιστά με 
ισοδομική τοιχοδομία, στα οποία εδράζονταν 
στήλες, βωμοί και ορθογώνια βάθρα, διακοσμη-
μένα με κυμάτια. Ανάμεσά τους εντοπίζονται και 
επιγραφές με τα ονόματα των νεκρών. 31

Από το αρχαϊκό τμήμα της κεντρικής νεκρόπο-
λης προέρχεται η περίφημη στήλη της Κυμισά-
λας, ένα μοναδικό μέχρι σήμερα επιτύμβιο σήμα 
από ασβεστόλιθο, που σώζεται σε ύψος 83 εκ.,32 

Εικ. 17. Κατάλοιπα ταφικού μνημείου, ΝΑ παρυφές νε-
κρόπολης Κυμισάλας (εικόνα Α.Ε.Κ.).

Εικ. 18. Ο Ακραμίτης και το λεκανοπέδιο της Κυμισάλας 
από τον Άγιο Φωκά (φωτό Βαγγέλης Χατζηκέλης)

ενώ στον ίδιο χώρο, πιθανότατα, εντοπίστηκαν 
για πρώτη φορά και μια ιδιαίτερη κατηγορία κυ-
λίκων, του πρώτου μισού του 6ου αι. π.Χ., που 
χάριν του όμορου σύγχρονου οικισμού των Σι-
άννων, καταγράφηκαν στην Ιστορία της Τέχνης 
ως οι περίφημες κύλικες τύπου «Σιάννα».33 Οι 
ανασκαφές στη νεκρόπολη έχουν αποδώσει πλη-
θώρα ευρημάτων, κυρίως κεραμικής. Η έντονη 
ωστόσο αρχαιοκαπηλική, αλλά και τυχοδιωκτική 
αρχαιολογική δραστηριότητα που αναπτύχθηκε 
στον χώρο της κεντρικής νεκρόπολης, από τα 
μέσα κυρίως του 19ου αι. μέχρι και τις πρώτες δε-
καετίες του 20ού αι. μας έχει στερήσει τεράστιες 
ποσότητες αντικειμένων, που έχουν διοχετευτεί 
σε μουσεία του εξωτερικού και έχει καταστρέψει 
πολλές εκατοντάδες τάφων.34

Κατά τον καθαρισμό του περιφερειακού δασι-
κού δρόμου ΝΑ της νεκρόπολης διαπιστώθηκε η 
ύπαρξη σποραδικών και διάσπαρτων λαξευτών 
τάφων, κυρίως βόρεια του δρόμου αλλά και στην 
κατωφέρεια νότια του, ένδειξη ότι η νεκρόπολη 
επεκτείνεται προς τα νοτιοανατολικά. Στην ανα-
τολική απόληξη του νότιου περιφερειακού δα-
σικού δρόμου της νεκρόπολης, ερευνήθηκαν τα 

31. Για τη νεκρόπολη της Κυμισάλας, βλ. Μaiuri 1916, 295-
297· Στεφανάκης και Πατσιαδά 2009-2011, 76-86· Stefanakis et 
al. 2015, 266-283· Stefanakis 2015, 55-60· Stefanakis 2017c, 14· 
Στεφανάκης 2017, 570-575· Πατσιαδά 2017.

32. Για τη στήλη της Κυμισάλας βλ. Μaiuri 1916, 296-297· 
Στεφανάκης 2009, 98-101· Στεφανάκης και Πατσιαδά 2009-

2011, 82, σημ. 131· Stefanakis 2015, 52· Πατσιαδά 2017, 38-39· 
Stefanakis 2019, 64.

33. Στεφανάκης και Πατσιαδά 2009-2011, 68. 
34. Στεφανάκης και Πατσιαδά 2009-2011, 68· Stefanakis 

2017b, 1-2· Manousaki 2017. 	
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κατάλοιπα ταφικού μνημείου που είχε εντοπιστεί 
κατά την ερευνητική περίοδο 2018 σε απόσταση 
περίπου 200μ. ΝΑ του Τομέα Ι (εικ. 17).

Η ΠΑΡΑΚΑΤΑΘΉΚΗ ΤΟΥ ΤΜΉΜΑΤΟΣ 
ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΏΝ ΣΠΟΥΔΏΝ ΚΑΙ ΤΗΣ 
ΕΦΟΡΕΊΑΣ ΑΡΧΑΙΟΤΉΤΩΝ ΔΩΔΕΚΑΝΉΣΟΥ 
ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΉ ΚΟΙΝΩΝΊΑ

Καθώς όλες οι παραπάνω, ορατές και άμεσα επι-
σκέψιμες, αρχαιολογικές θέσεις του Δήμου των 
Κυμισαλέων που διασυνδέθηκαν με το αρχαιολο-
γικό μονοπάτι βρίσκονται εντός της προστατευό-
μενης περιοχής του δικτύου Natura 2000 «Ακρα-
μίτης-Αρμενιστής-Ατάβυρος» (εικ. 18), παρέχεται 
μια μοναδική ευκαιρία αξιοποίησης του Πολιτι-
στικού και Περιβαλλοντικού Αποθέματος. Η ευ-
ρύτερη περιοχή, που καλύπτει μια έκταση πάνω 
από 170 χιλιάδες στρέμματα, έχει χαρακτηριστεί 
ως Διατηρητέο Μνημείο της Φύσης, λόγω του 
ιδιαίτερου γεωμορφολογικού και ιστορικού ενδι-
αφέροντος που παρουσιάζει αφενός και αφετέρου 
διότι μέσα σε αυτήν την έκταση απαντούν πολλοί 

τύποι οικοτόπων που έχουν ιδιαίτερη σημασία.35

Αυτό το συγκριτικό πλεονέκτημα της περιο-
χής, σε συνδυασμό με την ανάδειξη των αρχαιο
λογικών θέσεων και μνημείων, παρουσιάζει μια 
δυναμική που μπορεί εύκολα στο εγγύς μέλλον 
να οδηγήσει στη δημιουργία ενός αρχαιολογι-
κού-οικολογικού πάρκου, το οποίο θα συνδυάζει 
την αρχαιολογική περιήγηση με τον φυσιολα-
τρικό περίπατο και την οικολογία, διασώζοντας 
έτσι και αναδεικνύοντας, τόσο τις εξαιρετικής 
σημασίας αρχαιότητες, όσο και τους μοναδικούς 
οικοτόπους της περιοχής και οδηγώντας σε μια 
αειφορική και βιώσιμη ανάπτυξη την ημιορεινή 
περιοχή βόρεια του Ακραμίτη.36

Με τη δημιουργία του αρχαιολογικού μονοπα-
τιού, επισήμως και για πρώτη φορά αποδίδονται 
από το Τμήμα Μεσογειακών Σπουδών του Πανε-
πιστημίου Αιγαίου και την Εφορεία Αρχαιοτήτων 
Δωδεκανήσου στην τοπική κοινωνία οι πρώτες 
ολοκληρωμένες περιπατητικές διαδρομές και οι 
πρώτοι επισκέψιμοι αρχαιολογικοί πυρήνες, με 
την ανάλογη αρχαιολογική σήμανση, απαραί-
τητες υποδομές για μια αειφορική ανάπτυξη της 
περιοχής.
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